

خلاصہ مضامین قرآن

انیسواں پارہ

أَعُوذُ بِاللَّهِ مِنَ الشَّيْطَانِ الرَّجِيمِ ﴿١﴾ بِسْمِ اللَّهِ الرَّحْمَنِ الرَّحِيمِ ﴿٢﴾

وَقَالَ الَّذِينَ لَا يَرْجُونَ لِقَاءَ نَالِوَلَا أَنْزَلَ عَلَيْنَا الْمَلٰٓئِكَةَ أَوْ نُرِيَ رَبَّنَا لَقَدْ اسْتَكْبَرُوا فِي أَنْفُسِهِمْ وَعَتَوْا عُتُوًا كَبِيرًا ﴿٣﴾

(الفرقان: ۲۱)

آیات ۲۱ تا ۲۲

مشرکین مکہ کے دو اعتراضات

مشرکین مکہ اس بات کو ناپسند کرتے تھے کہ نبی اکرم ﷺ انہیں مرنے کے بعد دوبارہ زندہ ہونے اور اعمال کی جوابدہی کے حوالے سے خبردار کریں۔ وہ آخرت میں جوابدہی کی حقیقت کو غلط ثابت کرنے کے لیے آپ ﷺ کی پوری دعوت ہی میں اعتراضات کے ذریعہ شکوک و شبہات پیدا کرنا چاہتے تھے۔ ان آیات میں ان کے دو اعتراضات بیان کیے گئے ہیں:

i- اللہ فرشتے بھیج کر ہم پر براہ راست وحی نازل کیوں نہیں کر دیتا؟

ii- اللہ بذات خود سامنے آ کر کیوں نہیں بتاتا کہ محمد ﷺ میرے نبی اور قرآن میرا کلام ہے؟

اعتراضات کے جواب میں فرمایا گیا کہ جس روز فرشتے ان کافروں کی جان نکالنے یا ان پر عذاب نازل کرنے آئیں گے اُس روز ان کافروں کے لیے کوئی اچھی خبر نہ ہوگی۔ اُس روز یہ فریاد کرتے ہوئے پکاریں گے کہ ہے کوئی پناہ گاہ جہاں وہ چھپ کر خود کو عذاب سے بچاسکیں؟

آیات ۲۳ تا ۲۴

کافروں کی نیکیوں کا انجام

یہ آیات واضح کر رہی ہیں کہ ایمان کے بغیر کیے گئے اعمال کی اللہ کے ہاں کوئی قدر نہیں۔ اللہ آگے بڑھ کر کافروں کی نیکیوں کو ٹھوکر مار کر ریزہ ریزہ کر دے گا۔ اس کے برعکس ایمان کے ساتھ نیکیاں کرنے والوں کو جنت میں حسین ٹھکانا اور بہترین نعمتیں عطا کی جائیں گی۔ خاص طور پر دوپہر کے آرام کے لیے نہایت عمدہ مقام فراہم کیا جائے گا۔

آیات ۲۵ تا ۲۶

قیامت کا دن کافروں پر بھاری ہوگا

ان آیات میں یہ منظر بیان کیا گیا کہ روز قیامت آسمان بادلوں سمیت پھٹ جائے گا۔ اُس روز کل اختیار اللہ ہی کے ہاتھ میں ہوگا۔ کافروں پر وہ دن بہت بھاری ثابت ہوگا۔ فرشتے لگاتار اتریں گے اور اللہ کے حکم سے کافروں کو ان کے کفر کی سزا دیں گے۔

آیات ۲۷ تا ۲۹

بری دوستی کا انجام

یہ آیات روز قیامت ایک ظالم انسان کی حسرت بھری فریاد بیان کر رہی ہیں۔ وہ ندامت سے اپنا ہاتھ چباتے ہوئے پکارے گا کہ کاش میں نے رسول اللہ ﷺ کے راستے کی پیروی کی ہوتی۔ کاش میں نے فلاں شخص سے دوستی نہ کی ہوتی۔ میں نے جب بھی کسی نیکی کا ارادہ کیا اُس بد بخت نے مجھے نیکی سے دور رہنے اور گناہ کا کام کرنے کی پٹی پڑھائی۔

آیات ۳۰ تا ۳۱

اللہ کے رسول ﷺ کا شکوہ

ان آیات میں اُس شکوہ کا بیان ہے جو روز قیامت اللہ کے رسول ﷺ، اللہ کی بارگاہ میں پیش فرمائیں گے۔ وہ شکوہ یہ ہوگا کہ میری قوم نے قرآن جیسی عظیم نعمت کی ناقدری کی اور اس سے کنارہ کشی کر لی۔ آیت ۳۱ میں فرمایا کہ قرآن سے کنارہ کشی کرنے والے مجرم ہیں اور ہر نبی کے خلاف ایسے مجرم دشمن بن کر آتے رہے ہیں۔

البتہ اللہ نے ان دشمنوں کے عزائم کو ہمیشہ ناکام بنا دیا اور نبی ﷺ کی مدد کے لیے اسباب اور مخلص ساتھی فراہم کر دیے۔ تفسیر عثمانی میں آیت ۳۰ کی وضاحت میں تحریر کیا گیا کہ:

”آیت میں اگرچہ مذکور صرف کافروں کا ہے تاہم قرآن کی تصدیق نہ کرنا، اُس میں تذبذب نہ کرنا، اُس پر عمل نہ کرنا، اُس کی تلاوت نہ کرنا، اُس کی تصحیح قرأت کی طرف توجہ نہ کرنا، اُس سے اعراض کر کے دوسری لغویات یا حقیر چیزوں کی طرف متوجہ ہونا، یہ سب صورتیں درجہ بدرجہ ہجران قرآن کے تحت میں داخل ہو سکتی ہیں۔“

اللہ ہمیں قرآن مجید کے حوالے سے اپنی ذمہ داریاں ادا کرنے کی توفیق عطا فرمائے۔ آمین

آیات ۳۲ تا ۳۴

کافروں کا ایک اور اعتراض

کافر اعتراض کر رہے تھے کہ قرآن پورے کا پورا ایک ساتھ نازل کیوں نہیں ہوتا؟ محسوس ہوتا ہے کہ حضرت محمد ﷺ تھوڑا تھوڑا کر کے قرآن بنا رہے ہیں اور ہمارے سامنے پیش کر رہے ہیں۔ ان آیات میں جواب دیا گیا کہ اللہ قرآن کو بتدریج حصوں میں نازل فرما رہا ہے تاکہ یہ نبی اکرم ﷺ کی دلجوئی اور ثابت قدمی کا ذریعہ بنے۔ جتنے جتنے قرآن کا نزول سمجھنے اور یاد رکھنے کے لیے آسان ہے۔ جب بھی کوئی مسئلہ سامنے آتا ہے، کوئی اعتراض کیا جاتا ہے، کوئی سوال پوچھا جاتا ہے، کفار کی طرف سے ایذا پہنچائی جاتی ہے، اللہ قرآن کے نزول کے ذریعہ معاملہ حل کر دیتا ہے جس سے نبی ﷺ اور صحابہ کرام کو اطمینان قلب حاصل ہوتا ہے۔ دوسری طرف اعتراضات کرنے والے ذلیل ہوتے ہیں اور ان کی ذلت اُس وقت انتہا کو پہنچ جائے گی جب انہیں اوندھے منہ گھسیٹ کر جہنم کی آگ میں ڈال دیا جائے گا۔

آیات ۳۵ تا ۴۰

ماضی کی عبرتناک داستانیں

ان آیات میں کئی قوموں کے عبرتناک انجام کا بیان ہے۔ ان قوموں میں آل فرعون، قوم نوح، قوم عاد، قوم ثمود، کنوئیں والے اور قوم لوط شامل ہیں۔ رسولوں نے ان قوموں کے سامنے حق کی دعوت پیش کرنے کا حق ادا کر دیا۔ بد قسمتی سے ان قوموں کی اکثریت نے حق کی دعوت کا مذاق اڑایا اور پھر اللہ نے بھی انہیں تباہ کر کے ماضی کی عبرتناک داستان بنا دیا۔

آیات ۴۱ تا ۴۲

گستاخان رسول کا برا انجام

مشرکین مکہ جب بھی نبی اکرم ﷺ کو دیکھتے تو آپ ﷺ کی شان میں گستاخی کرتے۔ آپ ﷺ کی رسالت کا مذاق اڑاتے اور بڑے فخر سے کہتے کہ انہوں نے تو ہمیں شرک سے ہٹانے کی بڑی کوشش کی لیکن ہم نے شرک پر جے رہ کر ان کی کوششوں کو ناکام بنا دیا۔ ان آیات میں گستاخان رسول کو خبردار کیا گیا کہ جب وہ شرک اور اپنی گستاخیوں کی بدترین سزا پائیں گے تو جان لیں گے کہ کون حق پر تھا اور کون پر لے درجہ کی گمراہی پر تھا؟

آیات ۴۳ تا ۴۴

نفس کی پیروی بھی شرک ہے

یہ آیات آگاہ کر رہی ہیں کہ کچھ لوگوں کا معبود ان کی خواہشاتِ نفس ہوتی ہیں۔ وہ اللہ کے احکامات کے بجائے نفسانی خواہشات کی پیروی کرتے ہیں۔ بقول مولانا روم:

نفس ماہم کم تر از فرعون نیست
لیک او را عون ، این را عون نیست

”ہمارا نفس کسی طرح بھی فرعون سے کم نہیں۔ اُس کے پاس لشکر تھا لہذا اُس نے خدائی کا دعویٰ کیا۔“

ہمارے نفس کے پاس لشکر نہیں اس لیے یہ خدائی کا دعویٰ نہیں کرتا۔

نفسانی خواہشات کی پیروی کرنے والے انسان نہیں درحقیقت حیوان ہیں۔ وہ زندگی نہیں گزار رہے بلکہ زندگی انہیں گزار رہی ہے۔ اللہ ہمیں حیوانی تقاضوں سے بلند تر پاکیزہ مقصدِ زندگی اختیار کرنے کی توفیق عطا فرمائے، آمین۔ ایسا مقصدِ زندگی جس کی وجہ سے اللہ ہم سے راضی ہو جائے۔ یہ مقصدِ زندگی ہے صرف اور صرف اللہ ہی کی بندگی کرنا۔

آیات ۴۵ تا ۵۱

اللہ کی نعمتیں ہی نعمتیں

ان آیات میں اللہ کی کئی نعمتوں کا تذکرہ ہے۔ سایہ، دھوپ، سورج، دن، رات، نیند، ٹھنڈی ہوائیں، بارش، پانی اور پانی کی گردش کا نظام (جس سے سارا سال انسانوں اور دیگر مخلوقات کو تازہ پانی فراہم ہوتا رہتا ہے) بلاشبہ اللہ ہی کی عطا کردہ نعمتیں ہیں۔ بد قسمتی سے انسانوں کی اکثریت ان نعمتوں سے استفادہ کر کے کام وہ کرتی ہے جو اللہ کو ناراض کرنے والے ہیں۔ واقعی انسانوں کی اکثریت بڑی ہی احسان فراموش ہے۔

آیت ۵۲

جہاد بالقرآن

اس آیت میں نبی اکرم ﷺ کو حکم دیا گیا کہ وہ کفار کے خلاف قرآن حکیم کے ذریعہ جہاد کریں۔ جہاد بالقرآن یہ ہے کہ قرآن کے ذریعہ ان پر حق کو واضح کرنا، ان کے باطل عقائد کی نفی کرنا اور ان کے اعتراضات و سوالات کے جوابات دے کر ان پر اتمام حجت کرنا۔ نبی اکرم ﷺ نے نبوی زندگی کے پورے ۲۳ برس جہاد میں گزارے۔ ان میں سے ۱۵ برس تک آپ ﷺ نے صرف جہاد بالقرآن کیا اور دعوت کے ذریعے منظم اور تربیت یافتہ ساتھیوں کی ایک جماعت تیار کر لی۔ بقیہ ۸ برس آپ ﷺ نے جہاد بالقرآن بھی جاری رکھا اور اس کے ساتھ ساتھ منظم جماعت کے ذریعہ عسکری جہاد کر کے دین حق کو غالب کر دیا۔ گویا آپ ﷺ کے جہاد میں جہاد بالقرآن کو زیادہ اہمیت حاصل رہی۔ بقول اکبر الہ آبادی۔

خدا کے کام دیکھو بعد کیا ہے اور کیا پہلے
نظر آتا ہے مجھ کو بدر سے غارِ حرا پہلے

غارِ حرا سے جہاد بالقرآن شروع ہوا اور بدر سے عسکری جہاد۔ اللہ ہمیں بھی ابتدائی طور پر قرآن سیکھنے اور دوسری تک پہنچانے کی توفیق عطا فرمائے تاکہ ہم بھی ایسی منظم جماعت فراہم کر لیں جو غلبہ دین کی جدوجہد کے آئندہ مراحل کے لیے اپنا کردار ادا کر سکے۔ آمین

آیات ۵۳ تا ۵۵

اللہ کی کچھ اور نعمتیں

یہ آیات اللہ کی وہ نعمتیں بیان کر رہی ہیں جن کا تعلق پانی سے ہے۔ اللہ نے پانی کے دو طرح کے سوتے بہا دیئے ہیں۔ ایک کا ذائقہ کڑوا اور نمکین ہے جبکہ دوسرا میٹھا اور پیاس بجھانے والا ہے۔ دونوں باہم بہتے ہیں لیکن ان کے درمیان ایک ایسا پردہ ہے جس سے ان کی آپس میں آمیزش نہیں ہو سکتی۔ پھر اللہ نے پانی ہی سے انسان کو تخلیق فرمایا اور اس کی سہولت و مدد کے لیے دو طرح کے رشتہ دار بنائے۔ ایک پیدائش کے سبب سے اور دوسرے نکاح کی وجہ سے۔ بلاشبہ اللہ کے احسانات بے شمار ہیں۔ البتہ انسانوں کی اکثریت کی احسان فراموشی ہے کہ وہ اللہ کے سوا ایسی ہستیوں کو معبود بناتی ہے جو نہ کوئی فائدہ پہنچا سکتے ہیں اور نہ ہی کوئی نقصان۔ اللہ ہی ان ناشکروں کو اپنی روش پر توبہ کی توفیق عطا فرمائے۔ آمین

آیات ۵۶ تا ۶۰

اللہ اور اس کے رسول ﷺ کی عظمت

ان آیات میں اللہ نے پہلے اپنے حبیب ﷺ کی اور پھر اپنی عظمت کا اظہار فرمایا۔ اللہ کے رسول ﷺ نیک لوگوں کو بہترین انعامات کی بشارت دینے والے اور گناہ گاروں کو برے انجام سے خبردار کرنے والے ہیں۔ آپ ﷺ کی تبلیغ بالکل بے غرض و بے لوث ہے جس کا مقصد صرف اور صرف نوع انسانی کی خیر خواہی ہے۔ آپ ﷺ کا بھروسہ اسباب یا لوگوں پر نہیں بلکہ عظمتوں والے اللہ پر ہے۔ آپ ﷺ اسی اللہ کی تسبیح و حمد کرتے ہیں جو زندہ جاوید اور تمام انسانوں کے اعمال سے واقف ہے۔ اسی نے پوری کائنات بنائی اور وہی اس کائنات کا تان تہا مالک ہے۔ بلاشبہ وہ رحمان ہے یعنی انتہائی رحم کرنے والا۔ کوئی مانے یا نہ مانے اللہ تعالیٰ تو بلند یوں کی معراج پر ہے۔ البتہ یہ مشرکین مکہ کی محرومی ہے کہ جب انہیں کہا جاتا ہے کہ رحمان کو سجدہ کریں تو وہ اللہ کی رحمان والی شان ہی کا انکار کر دیتے ہیں اور ان بد بختوں کی سرکشی مزید بڑھ جاتی ہے۔ اللہ ہم سب کو ایسی جاہلانہ روش اختیار کرنے سے محفوظ فرمائے۔ آمین!

آیات ۶۱ تا ۶۲

اللہ کی نشانیوں پر غور تذکرہ و شکر کا ذریعہ

یہ آیات اللہ کی نشانیوں پر غور و فکر کے ثمرات بیان کر رہی ہیں۔ ستاروں سے جگمگاتا ہوا آسمان، چمکتا ہوا چاند اور ایک دوسرے کا تعاقب کرتے ہوئے دن رات اللہ کی عظیم نشانیاں ہیں۔ ان نشانیوں پر غور و فکر سے ایک طرف تو اللہ کی معرفت حاصل ہوتی ہے یعنی یہ یقین دل میں پیدا ہوتا ہے کہ کوئی عظیم خالق و قادر ہستی

ہے جس نے انہیں بنایا ہے اور وہی یہ نظام کائنات چلا رہا ہے۔ دوسری طرف اللہ کے لیے شکر کے جذبات پیدا ہوتے ہیں کیونکہ یہ تمام نعمتیں انسانوں کے استفادہ کے لیے ہی بنائی گئی ہیں۔ گویا اللہ کی آیات پر غور و فکر کا حاصل ہے تذکر و شکر۔

اللَّهُمَّ اَعِنَّا عَلٰى ذِكْرِكَ وَشُكْرِكَ وَحُسْنِ عِبَادَتِكَ
اے اللہ ہمیں اپنے ذکر، اپنے شکر اور اچھی طرح سے اپنی عبادت کی توفیق عطا فرما۔ آمین!

آیات ۶۳ تا ۶۷

اللہ کے محبوب بندوں کے پانچ اوصاف

ان آیات میں اللہ کے محبوب بندوں کے پانچ اوصاف حمیدہ کا ذکر ہے:

- i- وہ خود کو آقا نہیں بندہ سمجھتے ہیں اور بڑی عاجزی و انکساری سے پیش آتے ہیں۔
- ii- دعوت و تبلیغ کے دوران اگر کوئی جذباتی انسان ان سے الجھنے کی کوشش کرتا ہے تو وہ بڑی خوبصورتی کے ساتھ سلام کہہ کر علیحدہ ہو جاتے ہیں۔
- iii- وہ طویل قیام و وجود کے ساتھ نماز تہجد کا اہتمام کرتے ہیں۔
- iv- وہ جہنم کی ہولناکی سے لرزاں و ترساں رہتے ہیں اور اس سے محفوظ رہنے کے لیے اللہ کی بارگاہ میں دعائیں کرتے رہتے ہیں۔
- v- وہ مال خرچ کرتے ہوئے میاں روی سے کام لیتے ہیں۔ نہ بخل کرتے ہیں اور نہ ہی اسراف۔

آیات ۶۸ تا ۷۱

بڑے بڑے گناہ اور ان سے توبہ کے ثمرات

ان آیات میں شرک، قتل ناحق اور زنا کو بڑے گناہ قرار دیا گیا۔ وعید سنائی گئی کہ جس نے ان گناہوں کا ارتکاب کیا وہ سزا پاتا ہے گا۔ روز قیامت اُس کی سزا میں مزید اضافہ کیا جائے گا۔ یہ عذاب قبر کی طرف اشارہ ہے۔ قیامت سے پہلے اُسے عذاب قبر کا سامنا کرنا پڑے گا اور پھر روز قیامت مزید بڑے عذاب یعنی آتش جہنم میں جلنا ہوگا۔ البتہ اگر کوئی سچی توبہ کر لے تو سزا سے بچ جائے گا۔ سچی توبہ یہ ہے کہ اللہ سے بڑی ندامت کے اظہار کے ساتھ بخشش کی التجا کرے، اللہ کی طرف پلٹنے کے عزم کا اظہار کرے، اپنے اُس ایمان کو پھر سے تازہ کرے جس میں کمی کی وجہ سے گناہوں میں ملوث ہوا، اگر کسی بندہ کا حق مارا ہے تو اُسے راضی کرے اور اب ایک پاکیزہ زندگی بسر کرنا شروع کر دے۔ ایسے لوگوں کی توبہ نہ صرف قبول کی جائے گی بلکہ اللہ ان کے نامہ اعمال میں برائیوں کی جگہ اچھائیاں تحریر فرما دے گا۔ آخر میں اس بات پر روز دیا گیا کہ سچی توبہ اُسی کی ہے جس کی زندگی توبہ کے بعد پاکیزہ اور نیکیوں سے آراستہ ہوگئی ہو۔ زندگی کے رُخ کا نیکیوں کی طرف پلٹ جانا توبہ کی قبولیت کی علامت ہے۔

آیات ۷۲ تا ۷۴

اللہ کے محبوب بندوں کی چار صفات

یہ آیات اللہ کے محبوب بندوں کی چار صفات بیان کر رہی ہیں:

- i- اللہ کے محبوب بندے جھوٹ بولنا تو درکنار کسی ایسی محفل میں موجودگی تک گوارا نہیں کرتے جہاں جھوٹ بولا جا رہا ہو یا جھوٹ پڑنی کوئی معاملہ طے پارہا ہو۔
- ii- اللہ کے محبوب بندے کسی لائےنی بات میں ملوث ہونا تو درکنار بلکہ ایسی جگہ کھڑا ہونا بھی پسند نہیں کرتے جہاں وقت کی بربادی کی کوئی سرگرمی انجام دی جا رہی ہو۔
- iii- اللہ کے محبوب بندوں کو جب اللہ کی آیات کے ذریعہ نصیحت کی جاتی ہے تو اُسے پوری توجہ اور عمل کی نیت سے سنتے ہیں۔
- iv- اللہ کے محبوب بندے اپنی بیویوں اور اولادوں کے لیے پارسائی کی دعائیں کرتے ہیں اور اللہ سے التجا کرتے ہیں کہ روز قیامت انہیں ایک ایسے گھرانے کے سربراہ کے طور پر حاضر کیا جائے جو متقیوں پر مشتمل ہو۔

آیات ۷۵ تا ۷۶

اللہ کے محبوب بندوں کا حسین انجام

روز قیامت اللہ کے محبوب بندوں کا استقبال سلامتی کی دعاؤں کے ساتھ کیا جائے گا۔ انہیں دنیا میں ایثار و قربانی کے بدلہ کے طور پر جنت کے بالا خانے عطا کیے جائیں گے۔ بلاشبہ جنت بہت ہی حسین مقام ہے۔ اُن انبیاء و شہداء کے لیے بھی جو فی الحال عارضی طور پر وہاں مقیم ہیں اور ان تمام سعادت مندوں کے لیے بھی جو روز قیامت مستقل طور پر وہاں داخل کر دیے جائیں گے۔ اے اللہ ہم سب کو اپنے محبوب بندوں میں شامل فرما اور جنت الفردوس عطا فرما۔ آمین!

آیت ۷۷

مشرکین مکہ کے لیے دھمکی

اس آیت میں مشرکین مکہ کو خبردار کر دیا گیا کہ تم دعوت حق پر بے بنیاد اعتراضات کر رہے ہو جس کا برا نتیجہ نکل کر رہے گا۔ تم پر فوری عذاب بھی نازل کیا جاسکتا ہے لیکن اللہ کی سنت ہے کہ پہلے دعوت کے ذریعہ اتمامِ حجت کر دیا جائے۔ اگر تم نے اتمامِ حجت کے باوجود اپنی مجرمانہ روش سے توبہ نہ کی تو پھر سنگین نتائج اور دردناک عذاب کا سامنا کرنے کے لیے تیار ہو جاؤ۔

سورہ شعراء

مشرکین مکہ پر اتمامِ حجت

یہ سورہ مبارکہ آیات کی تعداد کے اعتبار سے سب سے طویل کی سورہ ہے۔ اس سورہ کے مضامین مشرکین مکہ پر آخری حجت کا درجہ رکھتے ہیں۔ اس سورہ میں اللہ کی قدرتیں بیان کرنے کے بعد اٹھ بار یہ الفاظ آئے ہیں کہ :

إِنَّ فِي ذَلِكَ لَآيَةً ط وَمَا كَانَ أَكْثَرُهُمْ مُؤْمِنِينَ ﴿٧٧﴾ وَإِنَّ رَبَّكَ

لَهُوَ الْعَزِيزُ الرَّحِيمُ ﴿٧٨﴾

”یقیناً اس میں ہے نشانی اور ان کی اکثریت ایمان لانے والی نہیں ہے اور بے شک

اے نبی ﷺ آپ کا رب زبردست ہے رحم کرنے والا“۔

مراد یہ ہے کہ جو اللہ کی نشانیاں دیکھ کر بھی ایمان نہ لائے تو اللہ العزیز (بہت زبردست) ہے یعنی فوراً عذاب دے سکتا ہے۔ البتہ وہ الرحیم (رحم کرنے والا) بھی ہے لہذا اصلاح کے لیے مہلت دیتا ہے۔

☆ آیات کا تجزیہ :

- آیات ۹ تا ۱۰ مشرکین مکہ پر اتمامِ حجت کا اعلان

- آیات ۱۰ تا ۱۹ مجرم قوموں کی داستانیں مشرکین مکہ کے لیے عبرت

- آیات ۱۹ تا ۲۲ عظمتِ قرآن

آیات ۴ تا ۴

نبی اکرم ﷺ کی دلجوئی

یہ آیات آگاہ کر رہی ہیں کہ قرآن کریم کی تعلیمات بالکل واضح ہیں۔ اس کے باوجود مشرکین مکہ ان پر ایمان لانے سے اعراض کر رہے تھے۔ ان کی اس روش پر نبی اکرم ﷺ انتہائی غمگین تھے۔ اللہ نے اپنے حبیب ﷺ کی دلجوئی فرماتے ہوئے انہیں مشرکین کے حال پر افسوس نہ کرنے کی تلقین فرمائی۔ آپ ﷺ کی تسلی کے لیے فرمایا کہ اگر اللہ چاہے تو ایسا معجزہ دکھا دے کہ تمام لوگ ایمان لانے پر مجبور ہو جائیں۔ لیکن اللہ کو تو وہ ایمان مطلوب ہے جو باغیب ہو۔

آیات ۵ تا ۹

مشرکین پر عذاب آنے والا ہے

ان آیات میں مشرکین مکہ کی مجرمانہ روش کا ذکر ہے۔ وہ اللہ کی کئی نشانیاں دیکھتے ہیں لیکن اللہ کی طرف نہیں پلٹتے بلکہ اللہ کے رسول ﷺ کی تعلیمات کو حقارت سے ٹھکراتے ہیں۔ اب ان پر حجت پوری ہو چکی ہے اور وہ عذاب سے دوچار ہونے والے ہیں۔ پھر جس طرح اللہ زمین کو اُس کے مردہ ہونے کے بعد دوبارہ زندہ کرتا ہے، اسی طرح انہیں مرنے کے بعد دوبارہ زندہ کرے گا اور آخرت کے شدید عذاب کا مزہ اچکھائے گا۔

آیات ۱۰ تا ۱۷

حضرت موسیٰؑ کو فرعون کے پاس جانے کا حکم

یہ آیات وہ منظر بیان کر رہی ہیں جب حضرت موسیٰؑ پر نبوت کا ظہور ہوا۔ اللہ نے انہیں حکم دیا کہ مصر جا کر فرعون کو توحید کی دعوت دیں اور اُس سے بنی اسرائیل کو آزاد کرنے کا مطالبہ کریں۔ حضرت موسیٰؑ نے اللہ کی بارگاہ میں عرض کیا کہ فرعون کی قوم کا ایک آدمی قتلِ خطا کی صورت میں میرے ہاتھوں مارا گیا تھا۔ مجھے اندیشہ ہے کہ وہ مجھ سے انتقام لیں گے لہذا میرے ساتھ میرے بھائی ہارونؑ کو رسالت سے سرفراز کر کے بھیجا جائے۔ اللہ نے یہ درخواست منظور فرمائی اور دونوں بھائیوں کو اپنی مدد کی یقین دہانی کے ساتھ فرعون کے پاس جانے کا حکم دیا۔

آیات ۱۸ تا ۲۲

فرعون کا طعنہ اور حضرت موسیٰؑ کا منہ توڑ جواب

جب حضرت موسیٰؑ اور حضرت ہارونؑ نے فرعون کو جا کر حق قبول کرنے کی دعوت دی تو اُس نے حضرت موسیٰؑ کو ایک طعنہ دیا۔ اُس نے کہا کہ ہم نے اپنے محل میں تمہاری پرورش کی لیکن تم نے احسان فراموشی کرتے ہوئے ہمارے ہی ایک آدمی کو قتل کر دیا۔ حضرت موسیٰؑ نے جواب میں ارشاد فرمایا کہ مجھ سے یہ قتل خطا اُس وقت ہوا جب کہ میں ابھی حق کی تلاش میں تھا۔ اب اللہ نے مجھے حق سے آگاہ فرما کر نبوت سے سرفراز فرما دیا ہے، اور میری ماضی کی خطا کو معاف کر دیا ہے۔ البتہ ذرا اپنے گریبان میں جھانکو کہ تم مجھ پر پرورش کا احسان دھر رہے ہو اور تم نے میری پوری قوم کو اپنا غلام بنا رکھا ہے۔ یہ جواب سن کر فرعون نے فوراً گفتگو کا موضوع بدل دیا۔

آیات ۲۳ تا ۳۳

حقیقی رب کون ہے؟

ان آیات میں حضرت موسیٰؑ اور فرعون کے درمیان دلچسپ مکالمہ کا بیان ہے۔ فرعون نے پوچھا کہ تمام جہانوں کا رب کون ہے؟ حضرت موسیٰؑ نے جواب دیا کہ وہ ہستی جو تمام آسمانوں اور پوری زمین کا رب ہے۔ یعنی زمین کے مشرقی حصہ کا بھی رب ہے اور مغربی حصہ کا بھی۔ پھر وہ زمین پر موجود تمام انسانوں کا بھی رب ہے اور اُن تمام انسانوں کا بھی جو دنیا سے جا چکے ہیں۔ اس جواب پر فرعون کو اپنے رب ہونے کے دعویٰ پر شرم محسوس ہوئی کیونکہ اُس کا اقتدار تو زمین کے انتہائی مختصر حصے یعنی مصر تک محدود تھا۔ اُس نے بھرے دربار میں اپنی شرمندگی مٹانے کے لیے حضرت موسیٰؑ کو مجنون قرار دیا اور قید کرنے کی دھمکی دی۔ البتہ جب حضرت موسیٰؑ نے اپنی لاٹھی پھینکی اور وہ خطرناک اژدھا بن گئی تو فرعون کے ہوش ٹھکانے آگئے۔ اسی طرح حضرت موسیٰؑ کے ہاتھ نے ید بیضاء کی صورت اختیار کی تو وہ اور مرعوب ہو گیا اور اُس نے دربار برخواست کر دیا۔

آیات ۳۴ تا ۴۸

حضرت موسیٰؑ اور جادوگروں کے درمیان مقابلہ

فرعون نے حضرت موسیٰؑ کے پیش کردہ معجزات کو جادو قرار دیا۔ اُس نے اپنے سرداروں کے مشورہ سے طے کیا کہ حضرت موسیٰؑ کے معجزات کا توڑ ماہر جادوگروں کے ذریعہ سے کیا جائے۔ ملک بھر سے تمام ماہر جادوگروں کو جمع کیا گیا۔ جادوگروں نے اپنی لاٹھیاں اور رسیاں پھینکیں اور فرعون کی جے کا نعرہ لگایا۔ وہ لاٹھیاں اور رسیاں بظاہر ینگتے ہوئے سانپ محسوس ہوئے۔ حضرت موسیٰؑ نے اپنا عصا پھینکا جس نے حقیقی اژدھے کی صورت اختیار کرتے ہوئے جادوگروں کی لاٹھیوں اور رسیوں کو نگل لیا۔ جادوگروں نے دیکھ لیا کہ حضرت موسیٰؑ کا عصا حقیقی اژدھا بنا ہے اور ایسا ہونا جادو کے ذریعہ ممکن نہیں۔ لہذا وہ بے اختیار سجدہ میں گر گئے اور حضرت موسیٰؑ کی دعوت کو قبول کرتے ہوئے اللہ سبحانہ تعالیٰ کی وحدانیت پر ایمان لے آئے۔

آیات ۴۹ تا ۵۱

جادوگروں کی استقامت

یہ آیات ایمان لانے کے بعد جادوگروں کی استقامت بیان کر رہی ہیں۔ فرعون نے انہیں ہاتھ پاؤں کاٹنے اور صلیب پر لٹکانے کی دھمکی دی۔ جادوگروں نے بڑے حوصلے سے جواب دیا کہ ہمیں اب اپنی زندگی کی کوئی پروا نہیں۔ ہم رب حقیقی پر ایمان لائے ہیں۔ امید ہے کہ وہ ہماری تمام خطاؤں سے درگزر فرمائے گا کیونکہ ہم نے حق کو سامنے آتے ہی قبول کر لیا ہے۔ اللہ ہم سب کو بھی دین پر استقامت عطا فرمائے۔ آمین!

آیات ۵۲ تا ۶۰

فرعون کا تعاقب

اللہ تعالیٰ نے حضرت موسیٰؑ کو حکم دیا کہ وہ ایک رات میں اپنی قوم کو لے کر نکل کھڑے ہوں۔ ان آیات میں بیان کیا گیا کہ فرعون نے اپنے لشکروں کے ساتھ حضرت موسیٰؑ کی قوم کا تعاقب کیا۔ گویا اللہ نے فرعونوں کو آرام دہ گھروں اور حسین باغات سے نکالا اور تباہی کی طرف ہانک دیا۔ صبح کے وقت جب سورج طلوع ہو رہا تھا تو فرعون کے لشکر بنی اسرائیل کے بالکل قریب پہنچ گئے۔

آیات ۶۱ تا ۶۸

اللہ پر توکل کی اعلیٰ مثال

یہ آیات حضرت موسیٰؑ کے اللہ پر توکل کی اعلیٰ مثال کا ذکر کر رہی ہیں۔ جب بنی اسرائیل نے دیکھا کہ آگے سمندر ہے اور پیچھے سے فرعون کے لشکر قریب آچکے ہیں تو فریا

دکرنے لگے کہ ہم تو مارے گئے۔ حضرت موسیٰؑ نے اطمینان سے فرمایا: اِنَّ مَعِيَ رَبِّي سَيَهْدِيْنِي (بے شک میرے ساتھ میرا رب ہے۔ وہ ضرور راستہ نکال دے گا)۔ اللہ کے حکم سے حضرت موسیٰؑ نے سمندر پر عصا مارا۔ سمندر پھٹ گیا۔ درمیان میں خشک راستہ بن گیا جس سے گزر کر بنی اسرائیل سمندر کے دوسرے کنارے پر پہنچ گئے۔ فرعون اور اُس کا لشکر جب راستہ کے درمیان میں تھے تو راستہ کے دونوں طرف کا پانی مل گیا اور وہ سب غرق ہو گئے۔

آیات ۶۹ تا ۷۷

بت پرستوں سے حضرت ابراہیمؑ کے سوالات

ان آیات میں حضرت ابراہیمؑ اور بت پرستوں کے درمیان ایک مکالمہ کا ذکر ہے۔ حضرت ابراہیمؑ نے اپنے والد اور قوم سے دریافت کیا کہ تم اللہ کے سوا کن کی عبادت کرتے ہو۔ انہوں نے جواب دیا کہ پتھر کی صورتوں کی۔ حضرت ابراہیمؑ نے شرم دلانی کہ غور تو کرو کیا یہ صورتیاں تمہاری پکار کو سنتی ہیں یا تمہیں نفع یا نقصان پہنچانے کا اختیار رکھتی ہیں۔ قوم لا جواب ہوگئی اور جواب دیا یہ ہمارے آباء و اجداد کا طریقہ ہے۔ حضرت ابراہیمؑ نے جواب دیا کہ معبود حقیقی اللہ کے سوا دیگر تمام معبود ہمارے خیر خواہ نہیں بلکہ دشمن ہیں۔ ان کی عبادت معبود حقیقی کو ناراض کرنے والی ہے۔ اگر معبود حقیقی ناراض ہو گیا تو پھر ہماری بربادی و تباہی کو کون روک سکتا ہے؟

آیات ۷۸ تا ۸۲

ذکر معرفتِ ربانی حضرت ابراہیمؑ کی زبانی

یہ آیات حضرت ابراہیمؑ کی زبان سے معرفتِ ربانی کے ایمان افروز بیان پر مشتمل ہیں۔ حضرت ابراہیمؑ بیان فرماتے ہیں کہ اللہ ہی نے مجھے پیدا فرمایا اور وہی مجھے ہر معاملہ میں سیدھی راہ کی ہدایت عطا فرماتا ہے۔ وہی مجھے کھلاتا ہے اور وہی مجھے پلاتا ہے۔ جب میں اپنی بے احتیاطی سے بیمار ہوتا ہوں تو وہی مجھے شفا دیتا ہے۔ پھر وہی مجھے موت دے گا اور وہی دوبارہ زندہ کرے گا۔ اُس مہربان ہستی سے میں امید کرتا ہوں کہ روزِ جزا وہ میری تمام خطاؤں کو معاف فرمادے گا۔

آیات ۸۳ تا ۸۹

حضرت ابراہیمؑ کی ایمان افروز دعائیں

حضرت ابراہیمؑ کی حسب ذیل ایمان افروز دعائیں ان آیات میں نقل کی گئیں:

- i- اے میرے رب مجھے حکمت جیسی خیر کثیر عطا فرما۔
- ii- اے میرے رب مجھے دنیا اور آخرت میں صالحین کی رفاقت نصیب فرمایا۔
- iii- اے میرے رب میرے بعد والوں میں بھی میرا ذکر خیر جاری و ساری فرما یعنی مجھے ایسے اعمال کی توفیق عطا فرما کہ میں اُن کے لیے اُسوہ بن جاؤں اور وہ میری پیروی کریں۔
- iv- اے میرے رب مجھے نعمتوں والی جنت کا وارث بنا۔
- v- اے میرے رب میرے والد کی بخشش فرما اگرچہ وہ گمراہوں میں سے تھا۔
- vi- اے میرے رب مجھے روزِ قیامت کی رسوائی سے محفوظ فرما۔ وہ روز کہ جب مال اور بیٹے کام نہ آئیں گے بلکہ وہ دل کام آئے گا جس پر نہ گناہوں کی آلودگی ہو اور نہ ہی غفلت کے پردے۔

اللہ ہم سب کے حق میں مذکورہ بالا دعائیں قبول فرمائے۔ آمین!

آیات ۹۰ تا ۱۰۴

جہنم میں گمراہوں کی آہ و زاری

یہ آیات روزِ قیامت کے احوال بیان کر رہی ہیں۔ اُس روز ایک طرف پرہیزگاروں کے لیے جنت کو آراستہ کیا جائے گا تو دوسری طرف جہنم کو گمراہوں کے قریب لے آیا جائے گا۔ پھر تمام گمراہ جہنم میں اوندھے منہ گرا دیے جائیں گے۔ اب گمراہ لوگ اپنے سرداروں پر لعن طعن کریں گے۔ وہ فریاد کریں گے کہ ہم نے کچھ مجرموں کے بہکاوے میں آکر تمہیں بڑا مانا اور تمہاری اطاعت کی جو بہت بڑی گمراہی ثابت ہوئی۔ ہائے آج کوئی ہمارا سفارشی نہیں اور نہ ہی کوئی گرم جوش حمایتی۔ اے کاش ہمیں دنیا میں دوبارہ لوٹنا نصیب ہوتو ہم بھی معبود حقیقی پر اُس کی توحید کے ساتھ ایمان لے آئیں گے۔ اللہ شرک کرنے والوں اور دنیا دار قائدین کی پیروی کرنے والوں کو ان مضامین سے عبرت حاصل کرنے کی توفیق عطا فرمائے۔ آمین!

آیات ۱۰۵ تا ۱۱۰

حضرت نوحؑ کی بے لوث دعوت

ان آیات میں حضرت نوحؑ کی دعوت کا بیان ہے۔ آپؑ نے اپنی قوم کے سامنے اپنے مثالی سیرت و کردار کو اپنی رسالت کی دلیل کے طور پر پیش کیا۔ قوم کو اللہ سبحانہ تعالیٰ کا تقویٰ اختیار کرنے کی تلقین کی اور اس کے لیے اُن سے اپنی اطاعت کا مطالبہ کیا۔ ساتھ ہی اُن پر واضح کر دیا کہ میں تم سے اس تبلیغ پر کسی قسم کے اجر کا طلب گار نہیں ہوں۔

آیات ۱۱۲ تا ۱۲۲

قوم کا اعتراض اور حضرت نوحؑ کا جواب

حضرت نوحؑ کی دعوت کے جواب میں قوم کی اکثریت نے کہا کہ ہم کیسے آپ کی پیروی کریں۔ آپ کی پیروی کرنے والے تو ہمارے معاشرے کے گھٹیا یعنی غریب لوگ ہیں۔ حضرت نوحؑ نے جواب دیا کہ مجھے اس سے سروکار نہیں کہ اُن کا کیا پیشہ ہے؟ میں ایسے نیک سیرت لوگوں کو نہیں چھوڑ سکتا۔ طویل عرصہ کی بحث کے بعد قوم نے حضرت نوحؑ کو سنگسار کرنے کی دھمکی دی۔ حضرت نوحؑ نے اللہ سے مدد کی درخواست کی۔ اللہ نے مدد فرمائی۔ حضرت نوحؑ اور اُن کے ساتھ اہل ایمان کو ایک کشتی کے ذریعہ محفوظ رکھا اور باقی پوری قوم کو ایک طوفان کے ذریعہ غرق کر دیا۔

آیات ۱۲۳ تا ۱۳۵

حضرت ہودؑ کی دعوت

یہ آیات حضرت ہودؑ کی دعوت بڑی وضاحت سے پیش کر رہی ہیں۔ اُنہوں نے اپنے کردار کی پاکیزگی کو بطور مثال پیش کرتے ہوئے اپنی رسالت کا اعلان کیا۔ قوم سے تقاضا کیا کہ اللہ کا تقویٰ اختیار کرو اور اس کے لیے میری اطاعت کرو۔ میری یہ تمام دعوت بغیر کسی غرض کے ہے۔ تم بلند یاد گاریں بنا کر وسائل کو ضائع کرتے ہو۔ عمارت کی مضبوطی پر بلاوجہ پیسہ برباد کرتے ہو اور محکوم قوموں کے ساتھ ظلم و زیادتی کرتے ہو۔ اُس اللہ کی نافرمانی سے بچو جس نے تمہیں بیٹے اور مویشی عطا کیے۔ حسین باغات دیے اور اُن میں پانی کے چشمے بہا دیے۔ اگر تم اپنی نافرمانیوں سے باز نہ آئے تو پھر مجھے تم پر ایک بڑے دن کا عذاب آنے کا خوف ہے۔

آیات ۱۳۶ تا ۱۴۰

قوم ہودؑ کی ہٹ دھرمی

حضرت ہودؑ کی دعوت کو قوم نے حقارت سے رد کر دیا۔ اکر کر کہا کہ ہمیں نصیحت کرو یا نہ کرو ہم پر کوئی اثر نہ ہوگا۔ ہم پر کوئی عذاب نہ آئے گا۔ ماضی میں بھی قوموں کو ایسی دھمکیاں دی جاتی رہی ہیں۔ آخر کار اللہ کا غضب بھڑک اٹھا اور اللہ نے انکار کرنے والے تمام مجرموں کو ہلاک کر دیا۔

آیات ۱۴۱ تا ۱۵۲

حضرت صالحؑ کی دعوت

ان آیات میں حضرت صالحؑ کی دعوت مذکور ہے۔ اُنہوں نے کہا کہ دیکھو میرا آج تک کا کردار میری سچائی پر شاہد ہے۔ میں اللہ کا رسول ہوں۔ میری اطاعت کرو اور اللہ کی نافرمانی سے بچو۔ میں تم سے کسی اجر کا سوال نہیں کرتا۔ غور کرو کیا تم ہمیشہ ان دنیا کی نعمتوں سے استفادہ کرتے رہو گے۔ خوبصورت باغات اور ٹھنڈے چشموں سے فیضیاب ہوتے رہو گے۔ طرح طرح کی فصلوں اور ملائم کھجوروں سے لطف اندوز ہوتے رہو گے۔ پہاڑوں کو تراش تراش کر آرام دہ گھر بناتے رہو گے۔ نہیں ایک روز تمہیں ان نعمتوں کا حساب دینا ہوگا۔ لہذا اللہ کی بندگی کرو۔ زمین میں فساد مچانے والوں کی پیروی مت کرو۔

آیات ۱۵۳ تا ۱۵۹

حضرت صالحؑ کی قوم کا تکبر

حضرت صالحؑ کی قوم یعنی قوم ثمود نے حضرت صالحؑ کی دعوت کو بڑے تکبر سے رد کر دیا۔ حضرت صالحؑ کی بشریت پر اعتراض کیا اور اُنہیں جادو زدہ قرار دے دیا۔ اُن سے مطالبہ کیا کہ رسالت کے ثبوت کے طور پر کوئی نشانی پیش کریں۔ اللہ نے نشانی کے طور پر ایک پہاڑ سے زندہ اونٹنی برآمد کر دی۔ حضرت صالحؑ نے قوم کو آگاہ کیا کہ یہ اللہ کی اونٹنی ہے لہذا اس کے کھانے اور پینے میں رکاوٹ نہ ڈالنا۔ اگر تم نے اسے بری نیت سے ہاتھ لگایا تو مارے جاؤ گے۔ قوم نے اونٹنی کو ہلاک کر دیا اور پھر اللہ نے بھی ایک زلزلہ کے ذریعہ پوری قوم کو ملامت کر دیا۔

آیات ۱۶۰ تا ۱۶۶

حضرت لوطؑ کی دعوت

یہ آیات حضرت لوطؑ کی دعوت کی تفصیل بیان کر رہی ہیں۔ حضرت لوطؑ نے اپنی رسالت کا ثبوت اپنے اعلیٰ کردار کی مثال سے پیش کیا اور قوم سے مطالبہ کیا کہ میری بات مانو اور زندگی کے ہر معاملہ میں اللہ کی فرمانبرداری کرو۔ میری یہ نصیحت بالکل بے لوث اور بغیر کسی لالچ کے ہے۔ تم جنسی جذبات کی تسکین کے لیے بیویوں کے پاس جانے کے بجائے ہم جنس پرستی کرتے ہو۔ بلاشبہ تم حد سے گزرنے والے ہو۔

آیات ۱۶۷ تا ۱۷۵

قوم لوطؑ کی جہالت

حضرت لوطؑ کی قوم نے حضرت لوطؑ کی دعوت کا مذاق اڑایا اور انہیں اپنی بستی سے نکال دینے کی دھمکی دی۔ حضرت لوطؑ نے اللہ سے مدد کی التجا کی۔ اللہ نے حضرت لوطؑ اور ان کے گھر والوں کو بحفاظت بستی سے نکال لیا۔ البتہ ان کی بیوی بستی میں رہی اور بستی والوں کے ساتھ عذاب سے دوچار ہوئی۔ عذاب کی صورت یہ تھی کہ اللہ نے اُس بستی کو الٹ دیا اور اُس پر کنکریوں کی بارش برسا دی۔

آیات ۱۷۶ تا ۱۸۴

حضرت شعیبؑ کی دعوت

ان آیات میں حضرت شعیبؑ کی دعوت کا مضمون ہے۔ انہوں نے جنگل والی قوم کے سامنے دعویٰ کیا کہ میں اللہ کا رسول ہوں اور میرا صاف ستھرا کردار اس کی دلیل ہے۔ میری اطاعت کرو اور اللہ کی نافرمانی سے بچو۔ میں تم سے کوئی اجر نہیں مانگتا میرا اجر تو اللہ کے حوالے ہے۔ دیکھو ناپ تول میں کمی نہ کرو اور لوگوں کو ان کا پورا حق دو۔ زمین میں نافرمانیاں کرتے نہ پھرو۔

آیات ۱۸۵ تا ۱۹۱

جنگل والوں کی رعونت

جنگل والی قوم نے حضرت شعیبؑ کی دعوت کا انکار کر دیا۔ انہیں جادو زدہ قرار دے دیا اور بشر قرار دیتے ہوئے رسول ماننے سے انکار کر دیا اور مطالبہ کیا کہ ہم پر آسمان کو گرا دو ورنہ ہم سمجھیں گے کہ تم جھوٹے ہو۔ اللہ نے ان منکرین کو سزا دی اور ان پر ایک ایسے دن عذاب آیا جس روز سیاہ بادلوں نے پورے ماحول کو تاریک کر دیا تھا۔

آیات ۱۹۲ تا ۱۹۵

قرآن الفاظ کے ساتھ نازل ہوا

یہ آیات قرآن حکیم کی عظمت بیان کر رہی ہیں۔ قرآن حکیم اللہ کا کلام ہے جسے حضرت جبرائیلؑ نے اللہ کے حکم سے نبی اکرم ﷺ کے مبارک قلب پر نازل کیا ہے۔ یہ نزول الفاظ کے ساتھ اور واضح عربی زبان میں ہوا ہے تاکہ نبی اکرم ﷺ اس کے ذریعہ لوگوں کو کائنات کے اصل حقائق سے آگاہ فرمادیں۔ بعض دانشوروں کا یہ تصور کہ قرآن کا پیغام تو اللہ کا ہے لیکن اسے نبی اکرم ﷺ نے اپنے الفاظ میں بیان کر دیا ہے گمراہ کن ہے۔ اس تصور کے ذریعہ ایسے عناصر فرشتوں کا انکار کرتے ہیں یعنی وحی کا نزول فرشتوں کے بغیر براہ راست خیال کے ذریعہ نبی اکرم ﷺ کے قلب پر ہوا اور پھر آپ ﷺ نے اس خیال کو اپنے الفاظ میں بیان کر دیا۔ اللہ تمام گمراہیوں سے ہماری حفاظت فرمائے۔ آمین!

آیات ۱۹۶ تا ۱۹۷

سابقہ آسمانی کتابیں قرآن کی عظمت پر دلیل ہیں

ان آیات میں آگاہ کیا گیا کہ قرآن کریم کے نزول کی پیشگوئیاں سابقہ آسمانی کتابوں میں بھی تھیں۔ یہی وجہ ہے کہ بنی اسرائیل کے حق پرست علماء بھی قرآن مجید کے کلام اللہ ہونے اور اس کی تعلیمات کے برحق ہونے کی گواہی دے رہے ہیں۔

آیات ۱۹۸ تا ۲۰۹

قرآن پر ایمان نہ لانے والوں کا انجام

یہ آیات ایک مجرمانہ روش سے آگاہ کر رہی ہیں۔ وہ روش یہ ہے کہ تو میں واضح نشانیاں آنے کے باوجود اللہ کی کتابوں پر ایمان نہیں لاتیں اور پھر عذاب سے دوچار ہوتی ہیں۔ اگر اہل مکہ کے سامنے کوئی عجیبی بولنے والا نبی آکر واضح عربی میں قرآن پیش کرتا تو بھی وہ ایمان نہ لاتے۔ پھر جس طرح ماضی میں ایسی مجرم قوموں پر عذاب آیا تو اسی طرح ان مکہ والوں پر بھی عذاب آکر رہے گا۔ اب یہ فریاد کریں گے کہ کاش ہمیں مہلت مل جائے۔ البتہ جب عذاب آجائے تو پھر مہلت نہیں دی جاتی۔ ہاں عذاب آنے سے پہلے بار بار خبردار کیا جاتا ہے۔

آیات ۲۱۰ تا ۲۱۲

قرآن کسی کا ہن کا کلام نہیں

مشرکین مکہ بہتان لگاتے تھے کہ معاذ اللہ نبی اکرم ﷺ کا ہن ہیں۔ شیاطین جن ان پر قرآن لے کر اترتے ہیں۔ ان آیات میں اس بہتان کی زور دار نفی کی گئی۔ شیاطین کے لیے ممکن ہی نہیں کہ وہ قرآن لاسکیں کیونکہ وہ تو قرآن کی سماعت سے ہی محروم کر دیے گئے ہیں۔

آیات ۲۱۳ تا ۲۲۰

نبی اکرم ﷺ کے لیے خصوصی ہدایات

ان آیات میں نبی اکرم ﷺ سے خصوصی خطاب ہے اور انہیں چند خصوصی ہدایات دی گئیں:

- i- مشرکین کے دباؤ میں آکر ان کے ساتھ کوئی سمجھوتہ نہ کیجیے گا یعنی ان کا یہ مطالبہ نہ مانے گا کہ کچھ عرصہ آپ ﷺ ان کے معبودوں کو پکاریں اور پھر وہ اتنے ہی عرصہ معبود واحد کو پکاریں گے۔
- ii- اپنے قریبی رشتہ داروں کو آخرت میں ہونے والے حساب کتاب کے حوالے سے خبردار کرتے رہیں۔
- iii- ایسے ساتھیوں کے ساتھ انتہائی شفقت سے پیش آئیں جو ایمان لا کر آپ ﷺ کی پیروی کر رہے ہیں۔
- iv- اگر کوئی ساتھی آپ ﷺ کی نافرمانی کرے تو اُس کی تربیت کے لیے سرزنش کیجیے اور صاف کہہ دیجیے کہ میں تمہاری اس روش سے بری الذمہ ہوں۔
- v- اُس اللہ پر توکل کیجیے جو ہر وقت آپ ﷺ پر نظر کرم رکھتا ہے۔ آپ ﷺ تہجد میں قیام کرتے ہیں تو وہ آپ ﷺ کو دیکھ رہا ہوتا ہے۔ پھر جب آپ ﷺ دیگر ساتھیوں کی تہجد کی نماز کا جائزہ لینے نکلتے ہیں وہ تب بھی آپ ﷺ پر نگاہ کرم رکھتا ہے۔ بلاشبہ وہ سب دیکھنے والا، سب سننے والا اور ہر بات کا جاننے والا ہے۔

آیات ۲۲۱ تا ۲۲۳

کاہنوں کا کردار

یہ آیات واضح کر رہی ہیں کہ کاہن لوگ پرلے درجہ کے جھوٹے اور مکار ہوتے ہیں۔ وہ ہر طرح کے گناہوں میں ملوث ہوتے ہیں۔ ایسے لوگوں پر شیاطین جن نازل ہوتے ہیں اور سنی سنائی باتیں ان تک پہنچاتے ہیں۔ یہ باتیں بھی زیادہ تر جھوٹی خبروں پر مشتمل ہوتی ہیں۔ جو لوگ نبی اکرم ﷺ جیسے اعلیٰ خلاق و کردار کی حامل ہستی کو کاہن قرار دیتے ہیں وہ غور کریں کہ کتنی بڑی نا انصافی کر رہے ہیں۔

آیات ۲۲۴ تا ۲۲۶

شاعروں کا کردار

ان آیات میں شاعروں کی اکثریت کے کردار کے تین منفی پہلو بیان کیے گئے:

- i- شاعروں کی پیروی کرنے والے گمراہ قسم کے لوگ ہوتے ہیں۔
 - ii- شاعر ہر وادی میں بھٹکتے ہیں یعنی ہر محفل کا رنگ دیکھ کر اُسی کے مطابق شعر کہتے ہیں تاکہ داد اور نذرانے وصول کر سکیں۔
 - iii- وہ دعوے بڑے بڑے کرتے ہیں لیکن عمل کے اعتبار سے انتہائی پست کردار رکھتے ہیں۔
- ایک طرف شاعروں کا مذکورہ بالا کردار رہا ہے جب کہ دوسری طرف نبی اکرم ﷺ کی شان ہے کہ آپ ﷺ کی پیروی کرنے والے انتہائی پارسا ہیں۔ آپ ﷺ ہر محفل میں ایک ہی دعوت پیش فرماتے ہیں اور لوگوں سے کسی اجر کے طلب گار نہیں ہیں۔ وہ لوگوں کو جس عمل کی دعوت دیتے ہیں سب سے پہلے خود اُس پر عمل پیرا ہوتے ہیں۔ بلاشبہ ایسے لوگ بہت بڑے نا انصاف ہیں جو آپ ﷺ کو شاعر قرار دے رہے ہیں۔

آیت ۲۲۷

اچھے شاعروں کا کردار

اس آیت میں اعتراف کیا گیا کہ شاعروں میں کچھ نیک سیرت بھی ہوتے ہیں جو ایمان لاتے ہیں، شریعت کے مطابق زندگی بسر کرتے ہیں، شاعری کے ذریعہ اللہ کا ذکر اور اُس کی تعلیمات کو عام کرتے ہیں اور دین اسلام کے شعائر پر اعتراض کرنے والے شاعروں کے خمیشت کلام کا منہ توڑ جواب دیتے ہیں۔ جو بد باطن دین اسلام کے شعائر پر اعتراض کرتے ہیں یا ان کا مذاق اڑاتے ہیں، انہیں عنقریب اپنی اس حرکت کا خمیازہ بھگتنا پڑے گا۔

سورہ نمل

اللہ کی بے مثال قدرتوں کا بیان

اس سورہ مبارکہ میں اللہ کی کئی بے مثال قدرتوں کا بیان آیا ہے۔

☆ آیات کا تجزیہ :

ایمان بالآخرت	- آیات ۶ تا ۱۳
حضرت موسیٰؑ پر ظہور نبوت	- آیات ۱۴ تا ۲۳
حضرت سلیمانؑ پر اللہ کی عنایات	- آیات ۲۴ تا ۳۱
قوم ثمود کی بدبختی	- آیات ۳۲ تا ۵۳
قوم لوطؑ کی خباثت	- آیات ۵۴ تا ۵۸
اللہ تعالیٰ کی عالی شان قدرتیں	- آیات ۵۹ تا ۶۶
مشرکین مکہ کے ساتھ کشمکش	- آیات ۶۷ تا ۸۲
ایمان بالآخرت	- آیات ۸۳ تا ۹۰
نبی اکرم ﷺ کے لیے تین ہدایات ربانی	- آیات ۹۱ تا ۹۳

آیات ۶ تا ۱۳

ایمان بالآخرت کی اہمیت

یہ آیات سورہ مبارکہ کی پرشکوہ تمہید ہیں۔ ان میں آگاہ کیا گیا کہ قرآن کریم ایک واضح کتاب ہے جو ایسے مومنوں کے لیے ہدایت ہے جو نماز قائم کریں، زکوٰۃ دیں اور بالخصوص آخرت کے واقع ہونے پر پختہ یقین رکھیں۔ اس کے برعکس جو لوگ آخرت پر ایمان نہیں رکھتے ان کے لیے دنیا کی عارضی سہولیات مرغوب کر دی جاتی ہیں۔ روز قیامت ان کے لیے بدترین عذاب ہوگا اور وہ سب سے زیادہ خسارے میں ہوں گے۔ ان حقائق سے وہ ہستی آگاہ فرما رہی ہے جو بڑی حکیم اور کامل علم رکھنے والی ہے۔

آیات ۱۴ تا ۲۳

حضرت موسیٰؑ پر ظہور نبوت

ان آیات میں اُس واقعہ کا بیان ہے کہ جب حضرت موسیٰؑ مدین سے واپس مصر آ رہے تھے۔ طور پہاڑ کے قریب انہوں نے آگ دیکھی۔ جب وہ آگ کے قریب پہنچے تو اللہ کی طرف سے ندا آئی کہ اے موسیٰؑ! میں اللہ ہوں، تمام جہانوں کا رب، زبردست اور انتہائی حکمت والا۔ اس کے بعد حضرت موسیٰؑ کو دو نشانیاں عطا کی گئیں۔ ان کا عصا زمین پر گر کر سانپ کی صورت اختیار کر لیتا اور وہ اپنا ہاتھ گریبان میں ڈال کر باہر نکالتے تو وہ چمک رہا ہوتا۔ اس کے بعد حضرت موسیٰؑ کو حکم دیا گیا کہ وہ ان نشانیوں کے ساتھ فرعون اور اُس کے سرداروں کے پاس جائیں اور انہیں زمین میں فساد سے روکیں۔ فرعون اور اُس کے سرداروں نے حضرت موسیٰؑ کی پیش کردہ نشانیوں کو جادو قرار دیا حالانکہ وہ باطنی طور پر جان چکے تھے کہ حضرت موسیٰؑ اللہ کے سچے نبی ہیں اور ان کی پیش کردہ نشانیاں معجزات ہیں۔ انہوں نے انتہائی تکبر کے ساتھ حضرت موسیٰؑ کی دعوت کا مذاق اڑایا اور سرکشی کی روش جاری رکھی۔ آخر کار اللہ نے انہیں تباہ و برباد کر دیا۔

آیات ۱۵ تا ۱۹

حضرت سلیمانؑ پر اللہ کا فضل

یہ آیات اُس فضل کی تفصیل بتا رہی ہیں جو اللہ نے حضرت داؤدؑ اور حضرت سلیمانؑ پر کیا۔ ان دونوں کو اللہ نے علم کی دولت عطا کی۔ پھر بار بار اپنا شکر ادا کرنے کی توفیق مرحمت فرمائی۔ حضرت سلیمانؑ کو ایسے لشکر عطا کیے جن میں انسانوں کے علاوہ جنات اور پرندے بھی شامل تھے۔ پھر انہیں پرندوں اور حشرات الارض کی بولیاں بھی سمجھنے کی صلاحیت عطا فرمائی۔ ایک روز جب اُن کا لشکر ایک ایسی وادی سے گزر رہا تھا جہاں چیونٹیوں کی کثرت تھی تو ایک چیونٹی نے پکار کر دیگر چیونٹیوں سے کہا کہ اپنے بلوں میں داخل ہو جاؤ۔ ایسا نہ ہو کہ حضرت سلیمانؑ کا لشکر تمہیں کچل دے۔ اُس کی یہ پکار سن کر حضرت سلیمانؑ ہنس پڑے اور بے اختیار اللہ کا شکر ادا کرتے ہوئے عرض کیا :

رَبِّ أَوْزَعْنِي أَنْ أَشْكُرَ نِعْمَتَكَ الَّتِي أَنْعَمْتَ عَلَيَّ وَعَلَىٰ وَالِدَيَّ وَأَنْ أَعْمَلَ صَالِحًا تَرْضَاهُ وَأَذِلِّجَنِي بِرَحْمَتِكَ فِي عِبَادِكَ الصَّالِحِينَ ﴿٢٨﴾

”اے میرے رب مجھے توفیق عطا فرما کہ میں شکر کروں تیری اُس نعمت کا جو تو نے مجھ پر کی اور میرے والدین پر کی اور مجھے توفیق عطا فرما تاکہ میں ایسا عمل کروں جس سے تو راضی ہو جائے اور مجھے اپنے نیک بندوں میں شامل فرما۔“ آمین!

آیات ۲۰ تا ۲۸

ہد ہد کے ذریعہ قوم سبا کا تعارف

ان آیات میں حضرت سلیمانؑ کے لشکر میں شامل ایک پرندہ کی زبان سے یمن میں آباد قوم سبا کا تعارف بیان کیا گیا ہے۔ حضرت سلیمانؑ نے ایک روز اپنے لشکر کا جائزہ لیا تو دیکھا کہ ہد ہد بغیر رخصت کے غائب ہے۔ انہوں نے فرمایا کہ اگر وہ کوئی معقول عذر لے کر نہ آیا تو اُسے سزا دی جائے گی۔ کچھ ہی دیر میں ہد ہد آ گیا۔ اُس نے بتایا کہ وہ اڑتے اڑتے یمن تک گیا اور وہاں سبانا نامی ایک قوم کو آباد پایا۔ اُس کی حکمران ایک ملکہ ہے جسے ہر نعمت عطا کی گئی ہے۔ خاص طور پر اُس کا تخت انتہائی نفیس اور قیمتی ہے۔ وہ قوم شیطان کی گمراہی کے تحت سورج کی پرستش کرتی ہے حالانکہ معبود حقیقی اللہ ہے۔ وہ اللہ جو پوری کائنات کا مالک ہے۔ کائنات کے پوشیدہ خزانوں کو ظاہر فرماتا رہتا ہے۔ تمام انسانوں کے رازوں سے واقف ہے اور بلاشبہ سب سے عظیم تخت کا مالک ہے۔ حضرت سلیمانؑ نے ہد ہد کے حوالے اپنا خط لکھا کہ جا کر ملکہ سبا کو دے آؤ اور پھر ہم دیکھتے ہیں کہ وہ اس کا کیا جواب دیتی ہے۔

آیات ۲۹ تا ۳۳

ملکہ سبا کی مشاورت

ملکہ سبا کو جب حضرت سلیمانؑ کا خط ملا تو اُس نے فوراً اپنی ریاست کے تمام عمائدین کو جمع کیا۔ انہیں حضرت سلیمانؑ کا خط پڑھ کر سنایا۔ اس خط میں حضرت سلیمانؑ نے قوم سبا کو پیغام بھیجا تھا کہ میری اطاعت قبول کر کے میرے دربار میں حاضر ہو جاؤ۔ ملکہ نے عمائدین سے کہا کہ میں بغیر مشاورت کے کوئی فیصلہ نہیں کرتی۔ اب بتاؤ کہ حضرت سلیمانؑ کے پیغام کا جواب ہم کس طرح دیں؟ عمائدین سلطنت نے کہا کہ ہمیں پوری طاقت سے اُن کا مقابلہ کرنا چاہیے اور ہم اس کے لیے تیار ہیں۔ البتہ فیصلے کا اختیار آپ کو ہے آپ جو چاہیں فیصلہ کر لیں۔

آیات ۳۴ تا ۳۵

ملکہ سبا کا حکیمانہ قول

ان آیات میں ملکہ سبا کا حکیمانہ قول نقل کیا گیا جس میں ایک ایسی حقیقت بیان ہوئی ہے جو ہر دور میں نظر آتی ہے۔ بلاشبہ ہر دور میں بادشاہوں کی اکثریت محکوم علاقوں میں فساد مچاتی رہی ہے اور محکوم قوم کے باضمیر لوگوں کو ذلیل کرتی رہی ہے۔ بقول مولانا مودودی:

”اس ایک فقرے میں امپیریلزم اور اُس کے اثرات و نتائج پر مکمل تبصرہ کر دیا گیا ہے۔ بادشاہوں کی ملک گیری اور فاتح قوموں کی دوسری قوموں پر دست درازی کبھی اصلاح اور خیر خواہی کے لیے نہیں ہوتی۔ اُس کی غرض ہی یہ ہوتی ہے کہ دوسری قوم کو خدا نے جو رزق دیا ہے اور جو وسائل و ذرائع عطا کیے ہیں اُن سے وہ خود متنع ہوں اور اُس قوم کو اتنا بے بس کر دیں کہ وہ کبھی اُن کے مقابلے میں سر اٹھا کر اپنا حصہ نہ مانگ سکے۔ اس غرض کے لیے وہ اُس کی خوشحالی اور طاقت اور عزت کے تمام ذرائع ختم کر دیتے ہیں۔ اُس کے جن لوگوں میں بھی اپنی خودی کا دم دایعہ ہوتا ہے انہیں کچل کر رکھ دیتے ہیں، اُس کے افراد میں غلامی، خوشامد، ایک دوسرے کی کاٹ ایک دوسرے کی جاسوسی، فاتح کی نقالی، اپنی تہذیب کی تحقیر، فاتح تہذیب کی تعظیم اور ایسے ہی دوسرے کمینہ اوصاف پیدا کر دیتے ہیں اور انہیں بتدریج اس بات کا خوگر بنا دیتے ہیں کہ وہ اپنی کسی مقدس چیز کو بھی بیچ دینے میں تامل نہ کریں اور اجرت پر ہر ذلیل سے ذلیل خدمت انجام دینے کے لیے تیار ہو جائیں۔“ (تفہیم القرآن جلد سوم، سورہ نمل آیت ۳۴ تا ۳۹)

اقبال نے کیا خوب کہا ہے:

آبتاؤں	تجھ	کو	رمز	آیہ	ان	املوک
سلطنت	اقوام	غالب	کی	ہے	اک	گری
خواب	سے	بیدار	ہوتا	ہے	ذرا	اگر
پھر	سلا دیتی	ہے	اُس	کو	حکمران	ساحری

ملکہ نے فیصلہ کیا کہ چند تحائف بھیج کر حضرت سلیمانؑ کے مزاج کا اندازہ لگاتے ہیں کہ آیا وہ دنیا پرست بادشاہ ہیں یا اُن کے کچھ اور مقاصد ہیں۔

آیات ۳۶ تا ۳۷

حضرت سلیمانؑ کی دنیا داری سے نفرت

حضرت سلیمانؑ اس بات پر غضبناک ہوئے کہ انہیں قیمتی تحائف دے کر دنیا داری کی طرف راغب کیا جا رہا ہے۔ انہوں نے ملکہ کے بھیجے ہوئے تحائف لوٹا دیئے اور ملکہ کے قاصد سے کہا کہ ہم عنقریب ایسے لشکروں سے تمہاری ریاست پر حملہ آور ہوں گے جن کا مقابلہ کرنا تمہارے لیے ممکن نہ ہوگا۔

آیات ۳۸ تا ۴۱

حضرت سلیمانؑ پر اللہ کا انعام

حضرت سلیمانؑ نے اپنے مصاحبین سے کہا کہ تم میں سے کون ملکہ کی سب سے قیمتی شے یعنی اُس کے تخت کو ملکہ کے یہاں آمد سے قبل اٹھا کر لاسکتا ہے۔ عفریت نامی جن نے کہا کہ میں آپ کے دربار پر خواست کرنے سے پہلے پہلے یہ خدمت انجام دے سکتا ہوں۔ ایک اور مصاحب نے جسے اللہ نے کوئی خاص علم دے رکھا تھا عرض کیا کہ میں یہ کام چشم زدن میں کر سکتا ہوں اور اُس نے ایسا کر دیا۔ حضرت سلیمانؑ نے اللہ کی ان نعمتوں کا شکر ادا کیا۔ اب انہوں نے ملکہ کی ذہانت کا امتحان لینے کے لیے حکم دیا کہ ملکہ کے تخت میں کچھ تبدیلیاں کر دو تا کہ ہم دیکھیں کہ ملکہ اپنا تخت پہچانتی ہے یا نہیں؟

آیات ۴۲ تا ۴۴

ملکہ سبأ کا قبولِ اسلام

ملکہ سبأ جب حضرت سلیمانؑ کے پاس آئیں تو اپنا تخت فوراً پہچان لیا۔ انہوں نے حضرت سلیمانؑ کی عظمت اور پارسائی کا اعتراف کرتے ہوئے اسلام قبول کر لیا۔ جب وہ حضرت سلیمانؑ کے محل میں داخل ہوئیں تو شیشہ کے فرش کے ظاہر سے دھوکھا گئیں اور اُسے پانی سمجھ کر اپنا دامن سمیٹنے کی کوشش کی تا کہ لباس گیلانہ ہو۔ حضرت سلیمانؑ نے بتایا کہ یہ پانی نہیں بلکہ شیشہ کی کاری گری ہے۔ اب وہ جان گئیں کہ اشیاء کا ظاہر کچھ ہوتا ہے اور حقیقت کچھ اور۔ ہم ظاہری چمک سے متاثر ہو کر نتائج اخذ کر لیتے ہیں اور حقیقت کو نہیں پاتے۔

اے اہل نظر، ذوقِ نظر خوب ہے لیکن جو شے کی حقیقت کو نہ دیکھے وہ نظر کیا

اور

نظر کو خیرہ کرتی ہے چمک تہذیب حاضر کی یہ صنایع مگر جھوٹے گلوں کی ریزہ کاری ہے

ہم سورج کی چمک سے متاثر ہو کر اُس کو معبود سمجھ بیٹھے حالانکہ اصل معبود وہ اللہ ہے جس نے سورج کو اور اُس کی تاثیر کو پیدا فرمایا ہے۔

آیات ۴۵ تا ۴۷

قومِ ثمود کی بدبختی

ان آیات میں قومِ ثمود کی بدبختی کا ذکر ہے۔ حضرت صالحؑ نے انہیں اللہ کی بندگی کی دعوت دی۔ جواب میں انہوں نے حضرت صالحؑ اور اہل ایمان کو نحوست کے پھیلنے کا سبب قرار دیا اور بڑی حقارت سے دعوتِ حق کو ٹھکرا دیا۔ پھر حضرت صالحؑ سے عذاب لانے کا مطالبہ کیا۔ حضرت صالحؑ نے سمجھایا کہ کیوں خیر کے بجائے شر کے لیے جلدی کر رہے ہو؟ میری رسالت تمہارے لیے ایک آزمائش ہے۔ آزمائش میں کامیابی کی سبیل کرو اور اس کے لیے میری اطاعت کرو۔

آیات ۴۸ تا ۵۳

قومِ ثمود کی سازش اور اُس کا انجام

یہ آیات اُس سازش کا تذکرہ کر رہی ہیں جو قومِ ثمود کے ۹ سرداروں نے حضرت صالحؑ کے خلاف کرنے کی کوشش کی۔ انہوں نے طے کیا کہ ہم رات میں حضرت صالحؑ کے گھر پر حملہ کر کے اُن کے تمام اہل خانہ کو ہلاک کر دیں گے اور بعد میں اس جرم کا اقبال کرنے سے انکار کر دیں گے۔ اللہ نے اُن کے ناپاک منصوبہ کو ناکام بنایا اور ایک زلزلہ کے ذریعے پوری قوم کو تہس نہس کر دیا۔ صرف صالحؑ اور اُن کے ساتھ اہل ایمان کو بچالیا گیا۔

آیات ۵۴ تا ۵۸

قومِ لوطؑ کی خباثت اور اُس کا انجام

ان آیات میں آگاہ کیا گیا کہ ہم جنس پرستی کا جرم تاریخِ انسانی میں سب سے پہلے قومِ لوطؑ نے کیا۔ حضرت لوطؑ نے انہیں جب اس جرم سے باز آنے کی تلقین کی تو

انہوں نے حضرت لوطؑ اور ان کے اہل خانہ کو بستیوں سے نکال باہر کرنے کی دھمکی دی۔ اللہ نے حضرت لوطؑ کو ان کے اہل خانہ سمیت ان بستیوں سے بہ حفاظت نکالا اور پھر بستیوں کو الٹ دیا۔ اس کے بعد ان بستیوں پر کنکریوں کی بارش برسائی۔ پوری قوم تباہ ہوئی اور ان کے ساتھ حضرت لوطؑ کی بیوی بھی عذاب کا شکار ہوئی کیونکہ اُس کی ہمدردیاں اُس فاسق قوم کے ساتھ تھیں۔

آیت ۵۹

اللہ بہتر ہے یا معبودانِ باطل

اس آیت سے اللہ کی قدرتوں کے بیان کا ایک نیا مضمون شروع ہو رہا ہے۔ اس مضمون کی ابتدا اللہ سبحانہ تعالیٰ کی حمد اور اُس کے چنے ہوئے بندوں یعنی انبیاء کرام پر سلامتی کی بشارت سے کی جا رہی ہے۔ اس کے بعد مشرکین کو دعوت دی جا رہی ہے کہ غور و فکر کرو کہ ایک طرف اللہ ہے جو ہر خوبی اور کمال کا پیکرِ کامل ہے۔ دوسری طرف تمہارے تراشے ہوئے لاچار اور بے یار و مددگار معبود ہیں۔ خود ہی فیصلہ کرو کہ کون بہتر ہے؟ بلاشبہ اللہ ہی بہتر ہے جس کے برابر نہ کوئی ہوا، نہ کوئی ہے اور نہ ہی کوئی ہو سکتا ہے۔

اپنے بھائی کی مدد کرو!

أَنْصُرْ أَخَاكَ ظَالِمًا أَوْ مَظْلُومًا فَقَالَ رَجُلٌ يَا رَسُولَ اللَّهِ أَنْصُرْهُ إِذَا كَانَ مَظْلُومًا أَمْ أَرَأَيْتَ إِذَا كَانَ ظَالِمًا كَيْفَ أَنْصُرْهُ قَالَ تَحْجُزُهُ أَوْ تَمْنَعُهُ مِنَ الظُّلْمِ فَإِنَّ ذَلِكَ نَصْرُهُ (بخاری، مسلم)

”اپنے بھائی کی مدد کرو خواہ ظالم ہو یا مظلوم“۔ اس پر ایک شخص نے پوچھا کہ اے اللہ کے رسول ﷺ! میں اُس کی مدد کروں گا اگر وہ مظلوم ہے۔ کیا آپ بتائیں گے کہ اُس کی مدد میں کیسے کروں اگر وہ ظالم ہے؟ آپ ﷺ نے فرمایا ”اُس کا ہاتھ پکڑ لو یا اُسے روک دو ظلم کرنے سے، پس بے شک یہ ہے اُس کی مدد کرنا“۔

خلاصہ مضامین قرآن انیسواں پارہ

نام کتاب

1000

طبع اول (جنوری 2011ء)

20/- روپے

قیمت

کراچی میں لائبریریز اور مکتبہ جات کے پتے

- 1- حق اسکوائر، عقب اشفاق میموریل ہسپتال، بلاک C-13، گلشن اقبال۔ فون: 34986771
- 2- قرآن اکیڈمی، خیابان راحت، درخشاں، فیروز، ڈیفنس۔ فون: 35340022-4
- 3- 11- داؤد منزل، نزد فریسکو سوسائٹس، آرام باغ۔ فون: 32620496
- 4- دوسری منزل، حق چیمبر، بالمقابل بسم اللہ ترقی ہسپتال، کراچی ایڈمنسٹریشن سوسائٹی۔ فون: 34306040-41
- 5- قرآن مرکز، متصل مسجد طیبہ، سیکٹر A/35، زمان ٹاؤن، کورنگی نمبر 4۔ فون: 38740552
- 6- پلاٹ نمبر 398، سیکٹر A، بھٹائی کالونی، نزد حبیب بینک، کورنگی کرائسنگ۔ فون: 34228206
- 7- A-305، بلاک I، نزد مدنی مسجد، نارتھ ناظم آباد۔ فون: 36034673
- 8- مکان نمبر LS-9، سیکٹر A/11، نارتھ کراچی۔ فون: 36034673، 36997589
- 9- قرآن مرکز، B-181، بالمقابل زین کلینک، نزد مادام اپارٹمنٹس، چھوٹا گیٹ، شارع فیصل۔ فون: 35478063
- 10- قرآن اکیڈمی یا سین آباد، فیڈرل بی ایریا، بلاک 9۔ فون: 36337346-36806561
- 11- پیسمنٹ، سائلین بسیرا، بلاک 14، گلستان جوہر۔ فون: 0300-8273916

- 12- قرآن مرکز، R-20، پابونیر فاؤنڈیشن، فیز 2، گلزار اجری، KDA اسکیم 33۔ فون: 37091023
- 13- مکان نمبر 174/F، فرنٹیئر کالونی، اقبال بینٹر، مجاہد کالونی، اورنگی ٹاؤن۔ 0345-2818681
- 14- قرآن مرکز، مکان نمبر 861، سیکٹر D-37، نزد رضوان سوسائٹس، لائڈس 2۔ فون: 0321-8720922
- 15- رضوان سوسائٹی بس اسٹاپ، یونیورسٹی روڈ۔ فون: 38143055
- 16- بلڈنگ نمبر E-41، کمرشل اسٹریٹ نمبر 14، فیز II ایکسٹینشن DHA۔ فون: 0333-3496583
- 17- نزد لیاقت لائبریری، M.S.Traders مائر اسٹاپ کے اوپر، اسٹیڈیم روڈ۔
فون: 0300-2541568، 38320947

www.hamditabligh.net

دیگر شہروں میں دفاتر کے پتے

- 1- **لاہور:** 67-A، علامہ اقبال روڈ، گڑھی شاہو۔ فون: (042)36366638-36316638
- فلپٹ نمبر 5، سیکنڈ فلور، سلطانہ آرکیڈ فرانس مارکیٹ، گلبرک III لاہور۔ فون: (042)35845090
- 2- **تیمر گڑھ:** معرفت مستقیم الیکٹرونکس ریسٹ ہاؤس چوک، تیمر گڑھ، ضلع دیرپائین۔
فون: (0945)601337، موبائل: 0345-9535797
- 3- **پشاور:** 18-A، ناصر مینشن، شعبہ بازار، ریلوے روڈ نمبر 2، پشاور
فون: (091)2214495-2262902 موبائل: 0300-5903211
- 4- **مظفر آباد:** معرفت حارث جنرل سٹور، بالا پیر بالمقابل تھانہ صدر۔ فون: (0992)504869
- 5- **اسلام آباد:** فیض آباد ہاؤسنگ سوسائٹی، فلائی اوور برج، 8/4-11 اسلام آباد۔
فون: (051)4434438-4435430 موبائل: 0333-5382262
- 6- **گوجر خان:** مرکز تنظیم اسلامی پوٹھوہار، عقب تھانہ نیو غلہ منڈی، فضل حسین مارکیٹ گوجران، ضلع راولپنڈی۔ فون: (051)3516574 موبائل: 0333-5133598
- 7- **گوجرانوالہ:** مرکز تنظیم اسلامی گوجرانوالہ، سوئی گیس لنک روڈ، ڈاکخانہ BISE، ملک پارک (مسجد نمبرہ)
فون: (055)3015519-3891695 موبائل: 0300-7446250
- 8- **عارف والا:** 132-C، نزد جامع مسجد C بلاک، عارف والا۔ فون: (0457)830884، موبائل: 0300-4120723
- 9- **فیصل آباد:** 157/P، صادق مارکیٹ، ریلوے روڈ۔ فون: (041)2624290 موبائل: 0300-6690953
- 10- **سرگودھا:** مسجد جامع القرآن، مین روڈ، سٹلائٹ ٹاؤن۔ فون: (048)3713835، موبائل: 0300-9603577
- 11- **جھنگ:** قرآن اکیڈمی لالہ زار کالونی نمبر 2، ٹوبہ روڈ، جھنگ۔ فون: (047)7628361، موبائل: 0301-6998587
- 12- **ملتان:** قرآن اکیڈمی، 25 آفیسرز کالونی، بون روڈ، ملتان۔ فون: (061)6520451، موبائل: 0321-6313031
- مکان نمبر 1-4-D-903، فرودسیہ سٹریٹ، محمود آباد کالونی، خانیوال روڈ، ملتان۔ فون: (061)8149212
- 13- **ہارون آباد:** رمضان ایڈکیشن غلہ منڈی، ضلع بہاولنگر۔ فون: (063)2251104، موبائل: 0333-6314487
- 14- **سکھر:** 3/B، پروڈیوسرز ہاؤسنگ سوسائٹی، شکار پور روڈ۔ فون: (071)5631074، موبائل: 0300-3119893
- 15- **حیدرآباد:** مسجد جامع القرآن، گلشن سحر قاسم آباد۔ فون: 0222-929434، موبائل: 0333-2608043
- 16- **کوٹھہ:** بالائی منزل بالمقابل کواٹس سوئس، منان چوک شارع اقبال۔ فون: (081)2842969
- موبائل: 0346-8300216